

ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL III NR. 381
SÂMBĂTĂ—LUNI
1—3 Iunie 1991
4 PAGINI 3 LEI

TELEX

Delegație oficială la Pécs

Ieri dimineață s-a întors de la Pécs (Ungaria) o delegație a primăriei municipiului Cluj-Napoca (oraș înfrățit cu Pécs), condusă de d-l primar Mihai Tâlpeanu, prefecturii județului, condusă de d-l subprefect Grațian Șerban, Camerei de comerț și industrie a județului Cluj, condusă de d-l vicepreședinte Ion Giurgea, precum și a reprezentanților secțiilor română și maghiară ale Radioteleviziunii Cluj, ai ziarului „Szabadság” și ziarului „Adevărul de Cluj”. Vizita s-a realizat ca răspuns la invitația făcută la sfîrșitul lunii aprilie de o delegație a primăriei din Pécs. Din partea gazdelor, la convorbirile oficiale au participat d-nii Krippel Zoltán, primarul orașului Pécs, Pavo Zsolt, și Mikes Eva, viceprimari, Kurucsai Csaba, viceprefect, și Végli József, referent al prefecturii cu probleme internaționale.

Programul vizitei a fost deosebit de bogat. S-au vizitat muzee, obiective culturale și turistice, Centrul de cultură din Pécs, Fabrica de porțelan Zsolnay, Fabrica de țigări, Fabrica de prelucrare a cîrnii „Möbiusz”, Fabrica de bere și băuturi răcoritoare. Ziaristii au avut o întâlnire cu conducerea redacției „Uj Dunántuli

Napló”, redactorii radioteleviziunii cu colegii lor din Pécs. Conducerea județului și a municipiului Cluj-Napoca a făcut o vizită la episcopul romano-catolic Mayer Mihály. Reprezentanții Camerei de comerț și industrie au avut interesante convorbiri cu conducătorii întreprinderilor vizitate, precum și cu conducătorii Camerei de comerț și întreprinzători din Pécs și județul Baranya. Întreaga delegație a vizitat Casa Lenau din Pécs, a comunității germane, condusă de d-l Báling József, care este și redactor șef adjunct al ziarului sus-menționat, casă în care se află și sediul Asociației de prietenie maghiaro-române, al cărei președinte este d-l Miklós Zoltán, iar vicepreședinte d-l Trésa György, care ne-a însoțit pe tot parcursul vizitei, servindu-ne și ca interpret.

La două dintre întîlniri au participat și d-nii Octavian Olteanu, atașat cultural și de presă, și Avram Tura, atașat economic la Ambasada română din Budapesta.

Vizita s-a încheiat cu o alocuțiune rostită de d-l primar Mihai Tâlpeanu la consiliul orașului Pécs. Voi reveni cu amănunte.

Ilie CALIAN



Jertfa unui erou și martir:

MAREȘALUL ION ANTONESCU

La 1 iunie se împlinesc 45 de ani de la jertfa supremă a celui care a fost mareșalul Ion Antonescu, una din personalitățile proeminente ale istoriei noastre. Născut într-o familie de militari (tatăl era căpitan de administrație în Pitești), copilul energic și inteligent a urmat cariera armelor, clasificându-se mereu în fruntea promoțiilor din care făcea parte: Gimnaziul fiilor de militari din Craiova, Școala militară de cavalerie, Școala de Război.

La intrarea României în primul război mondial, căpitanului de stat major Ion Antonescu i s-a încredințat funcția de șef al Biroului Operații al armatei comandate de generalul C-tin Prezan. Aici el conduce operațiile de trecere a munților în Transilva-

nia și întocmește planul bătăliei Bucureștilor, înclăștarea fiind văzută ca hotărîtoare pentru soarta țării. În timpul retragerii în Moldova contribuie la reorganizarea unităților și renașterea armatei române. El ia inițiativa încetării actelor de dezordine a trupelor rusești, care după izbucnirea revoluției — ce a avut efecte distrugătoare în armată — se dedau la acțiuni anarhice amenințînd spatele frontului românesc. Aceste elemente au fost adunate, dezarmate, organizate în convoaie și trimise în Rusia. De asemenea, el transmite ordine marilor unități care vor asigura ordinea în Basarabia, asigurînd condițiile ca această pro-

Conf. univ. dr.
Ioan Silviu NISTOR
(Continuare în pag. 6 II-A)

Merită toată stima gestul demn, deși venind alit de tîrziu, al Parlamentului României, de a păstra un moment de reculegere în memoria eroului-martir, mareșalul Ion Antonescu, la 45 de ani de la nedreapta execuție. Nu pretindem nimănui să se ralieze mecanic la gestul de pioșenie al majorității parlamentarilor, dar a rămîne inert ca o buturugă într-un asemenea moment solemn — formă a respectului elementar pe care orice om îl acordă celor dispăruți — e nu numai o dovadă crasă de nesimțire, ci și de lipsă a oricăruia civism. Am putut vedea cu toții cine sînt conclăștenii noștri care, nu numai că nu ne sînt conștrați, ci stau uneori ca spinii otrăviți în timpul greu încercat al acestui popor.

SE NAȘTE O STEA

În Cireșar, zilele sînt mai frumoase, alunecînd spre lumină, precum un cîntec de leagăn cîntat de o zîna bună. E cîntecul în care începe o viață de om și din care adevărul existențial transpare în toată gravitatea lui. Și bunătatea florilor, pură, neatînsă din cuvîntul ursitoarelor, vestind un caracter nobil, integrat eticii precurate a satului românesc.

Mi-a fost dat, nu o dată, să rătăcesc prin săli de expoziție în care artiști de-o șchioapă expuneau creațiile lor plastice. Și n-am să pot reda cum, ascunși curiozității publicului, ne urmăreau din priviri, într-o atitudine temătoare, întrebătoare, căuțînd să descopere reacția vizitatorilor în fața stîngăciilor cu care zugrăviseră ei pisicuțele și cățele și casele cu fumul răsuțit pe deasupra acoperișurilor roșii. Cum, iarăși, n-am să pot uita zbaterea aceea între bucurie, fericire și îndoială, propriei oricărui creator în confruntare cu publicul. Să acceptăm, așadar, gîndul că viitorul personificat prin copii e ca un copac care ajunge pînă la cer, sălășlînd în toate ființele, e chiar matorul, ideea ce multiplică sămînța unică a vieții.

În Cireșar, cînd mărgelele ci-

reșilor se rostogolesc în mii de cioburi purpurii, strălucitoare, să ne bucurăm cu cei care se bucură și să plîngem alături de cei care plîng. Lingă cîntecul de leagăn, în fiecare casă și inimă de român se află la loc de mare preț tot ceea ce e legat de venirea pe lume a unui copil. Pentru că și azi, în 1 Iunie — ziua copiilor lumii, care se pot bucura de ea cu adevărat —, cu fiecare copil se naște o stea.

Michaela BOCU

În zilele acestei săptămîni, mai bogate ca oricînd în manifestări organizate cu și pentru copii, cei care și-au asumat răspunderea de a-i crește și educa le-au pregătit momente de destîndere și bucurie autentică. Dincolo de marcarea sărbătorii copilăriei, finalitatea educativă a fost evidentă în cadrul concursului dedicat copiilor care au făcut o faptă bună. Este vorba despre reprezentanții claselor a II-a, a V-a și a VII-a de la Școala generală nr. 7 din Cluj-Napoca. Cu ocazia concursului,

(Continuare în pag. 6 II-A)

GREVĂ LA „CONTINENTAL”

Un grup de salariați de la complexul hotel-restaurant „Continental” ne-a înmînat o petiție prin care sîntem sesizați asupra unor nemulțumiri referitoare la activitatea din unitate pentru care se face vinovată doamna directoare Mihai Lucreția. Au fost înaintate petiții similare conducerii Societății Comerciale „Continental” S.A., cu sediul în București, precum și Prefecturii județului. Deoarece nu s-a primit răspuns, începînd din 30 mai, ora 13, s-a intrat în grevă de avertisment. Greva continuă în așteptarea rezultatelor întîlnirii dintre o comisie sosită ieri din București. Prefectură și reprezentanții salariaților. În funcție de acestea se vor decide acțiunile viitoare.



Aspect de la mitingul organizat de UCIC. IN PAGINA A II-A, relatarea: „UN

SFERE DE MITING"
BIBLIOTECA
CENTRALA
CLUJ-NAPoca

● **INCREDERE.** La Bruxelles a avut loc prima reuniune a Comisiei mixte România — Piața Comună, în cadrul acordului comercial de cooperare între cele două părți, intrat în vigoare la 1 mai a.c. Lucrările Comisiei mixte au fost urmate de o conferință de presă, în cadrul căreia domnul Eugen Dijmărescu, ministru de stat, a făcut o prezentare a evoluției României pe calea reformei, iar domnul P. Benavides a evidențiat, în principal, trei elemente: aprecierea expunerii clare, sincere și complete a domnului Eugen Dijmărescu, care pune într-o lumină nouă evoluțiile în România; importanța acordată de C.E.E. stringerii relațiilor comerciale și de cooperare economică cu România, de natură să revigoreze prin reducerea obstacolelor în comerțul exterior românesc, afectat de dezmembrarea C.A.E.R.-ului; crearea de condiții reale de implementare a programelor de reformă prin sprijin material. Domnul Pablo Benavides a ținut în mod special să sublinieze scrupulozitatea cu care autoritățile române gestionează fondul de contrapartidă aferent ajutorului comunitar și încrederea pe care acest fapt o dă membrilor C.E.E.

● **AVERTISMENT.** Generalul Colin Powell, șeful Statului Major Interarame american, în inspecție la forțele aliate din Sirsenk, în zona de securitate din nordul Irakului, a pus în gardă autoritățile irakiene împotriva oricărei acțiuni „agresive” a forțelor sale, în zona unde refugiații revin la locurile de baștină.

● **UNANIMITATE.** Parlamentul republicii Croația s-a pronunțat, în unanimitate, pentru declararea independenței republicii la data de 30 iunie în caz că nu se ajunge la un acord cu celelalte cinci republici iugoslave asupra modalităților de depășire a actualei crize politice pînă la 15 iunie.

● **SPRIJIN.** Comunitatea europeană sprijină ferm ideea unui singur stat al Iugoslaviei, precum și guvernul federal condus de Ante Markovici — a declarat Jacques Delors, președintele Comisiei C.E.E. la încheierea vizitei în Iugoslavia.

● **DEMONSTRAȚII.** În capitala Etiopiei, Addis Abeba, au avut loc noi demonstrații anti E.P.R. D.F. (Frontul Democrat Revoluționar al Poporului Etiopian) și anti-americane soldate cu cel puțin doi morți și numeroși răniți în urma intervenției cu arme de foc a forțelor de ordine.

● **AZIL POLITIC.** Fostului conducător al P.S.U.G. și al fostei R.D.G., Erich Honecker, i-a fost acordat, conform propriei sale declarații, azil politic în U.R.S.S.

● **DISTRUGERE.** În perioada 1980—1987, ritmul de distrugere a pădurilor tropicale a trecut de la 20 la 30 hectare pe minut. În ultimii cinci ani au fost distruse circa 85 milioane hectare de păduri tropicale.

● **DEZMINTIRE.** Cneazul Zurb Ceavcavdze, persoana de încredere de la Moscova a marelui cneaz Vladimir Kirillovici, a dezmințit afirmațiile potrivit cărora marele cneaz a fost de acord să revină la tronul Rusiei (așa cum a făcut în repetate rânduri liderul Partidului Național Rus, Aleksei Brumel). Cu toate acestea Ceavcavdze a subliniat că Vladimir Kirillovici, care trăiește în prezent la Paris și este moștenitorul direct al tronului Rusiei, nu exclude restabilirea monarhiei în Rusia.

● **APRECIERE.** Menținerea în funcție a lui Mihail Gorbaciov este din ce în ce mai nesigură — a apreciat William Webster, care în aceste zile părăsește funcția de șef al C.I.A. pe care a condus-o timp de patru ani — datorită numeroaselor probleme cu care este confruntat liderul de la Kremlin.

Începînd din ziarul nostru de marți:
„BASARABIA, NUMELE TĂU E MARIA” — note de călătorie

